

Воскресная школа въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ.

Съ 4 октября 1898 года въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ существуетъ Воскресная школа. Открыта она, съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Христофора, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго (по резолюціи отъ 14 сентября 1898 года за № 4429-мъ), при Нижне-Тагильской Введенской церковно-приходской школѣ, въ зданіи ко-торой и помѣщается бесплатно.

Особыхъ средствъ на содержаніе школы не имѣется. Но, находясь въ вѣдѣніи Нижне-Тагильского Отдѣленія Екатеринбургскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, она учебниками снабжается отъ Отдѣленія, кни-гами для внѣкласснаго чтенія—отъ Введенской церков-но-приходской школы, а въ будущемъ имѣется въ виду завести для Воскресной школы особую библіотеку, на что уже пожертвовано мѣстнымъ Отдѣленіемъ Общества попеченія о народномъ образованія въ Верхотурскомъ уѣздѣ—25 рублей. Письменныя принадлежности поку-пались учащимися на свои средства, а неимущимъ жер-твовались о. завѣдующимъ и другими лицами. На этотъ предметъ пожертвовано вышеупомянутымъ-же Отдѣле-ніемъ Общества попеченіи до народ. образ. въ Верх. уѣз.—5 рублей.

Число учащихъ съ 10 человѣкъ, что было при от-крытии школы, возросло къ 1 января 1899 года до 16. Кромѣ того посѣщали уроки, въ качествѣ помощницъ, ученицы старшаго класса Н.-Тагильскаго Анатоліевска-

го 2-го разряда женского училища, отъ 5-ти до 7-ми
человѣкъ и болѣе каждый разъ.

Преподавателями Воскресной школы до 1 января
1899 года были: 1) законоучитель (онъ-же завѣдывающій
школы) священникъ Иоаннъ Федор. Двиняиновъ (въ
его отсутствіе 1 разъ занимался священникъ Всеволодъ
Мих. Черепановъ); 2) учитель Н.-Тагильского 2-хъ
классн. Введенского училища А. А. Зиминъ (изъ учитель-
ской Семинаріи); 3) учительница Введенской церковно-
приходской школы О. Н. Двиняинова—домашняя учи-
тельница (изъ Ек. Епарх. ж. училища); 4) жена Ин-
спектора мѣстного Горнозаводскаго училища А. А.
Кларкъ—домашняя учительница (изъ Екат. ж. Гимна-
зіи); 5) учительница Введенского 2-хъ клас. училища
Е. А. Осинцева, имѣющая званіе учительницы; 6) учи-
тельницы Н.-Тагильского Анатоліевскаго 2-го разр. ж.
училища—Ю. Л. Петрова и 7) А. К. Бурдакова—до-
 машнія учительницы (изъ Ек. ж. гимназіи); 8) Д. Н.
Ботхенъ—домашняя учительница; 9) А. Р. фонъ-Шульцъ
и 10) Н. Л. Миненко—начальн. учительницы (изъ Н.-Та-
гил. Анатол. ж. 2-го разр. училища); 11) жена горн.
инженера А. П. Петрова—домашняя учительница (изъ
Перм. ж. гимназіи); 12) М. А. Костылева—изъ Смолен-
ской прогимназіи; 13) Сергѣй А. Корюкинъ и 14) Вл.
Вас. Смольниковъ—изъ мѣстного Горнозаводскаго учи-
лища; 15) А. К. Мотышева и 16) Л. А. Кискина—до-
 машнія учительницы (изъ Ек. ж. гимназіи). Изъ уче-
ницъ Анатоліевскаго училища болѣе другихъ посѣща-
ли уроки—Губкина, Смольникова, Семенова, Пологова,
Булычева, Харитонова, Плаксина и др.

Нельзя не отнести съ полной благодарностію
ко всѣмъ вышепоименованнымъ труженикамъ, такъ
какъ они на пользу ближнихъ жертвуютъ своими сила-

ми и въ день воскресный, когда-бы слѣдовало имъ отдохнуть отъ своихъ шестидневныхъ трудовъ. Всѣ они—люди труда: одни—учителя разныхъ училищъ, другие—люди семейные (г. Кларкъ), третьи—готовятся къ акушерству (г.г. А. П. Петрова и М. А. Костылева) и т. д.

Число учащихся съ 16 человѣкъ, что было при открытіи школы, къ 1 января 1899 года возросло до 80-ти, изъ нихъ 40 мужскаго пола и 40 женскаго, въ возрастѣ отъ 9-ти до 45 лѣтъ. За тѣснотой помѣщенія дальнѣйшій приемъ желающихъ учиться пришлось уже ограничивать: малолѣтнимъ отказывается, при чёмъ имѣется въ виду помѣстить ихъ въ Нормальная школы въ будущемъ учебномъ году. Взрослые принимаются всѣ безъ отказа, такъ какъ нѣсколько мѣстъ, за выбытіемъ по домашнимъ обстоятельствамъ и др. причинамъ нѣкоторыхъ учащихся, освободилось. Одинъ, напр., желалъ научиться грамотѣ для того, чтобы поступить на желѣзнную дорогу и, достигнувъ желаннаго, тотчасъ-же ушелъ изъ школы.

Успѣхи въ занятіяхъ, благодаря энергіи учащихъ и усердію учащихся, вполнѣ удовлетворительны, ибо въ 12 уроковъ, а многіе и меньше, научились читать, писать подъ диктовку, считать до 1000 и въ предѣлѣ 100—производить сложеніе и вычитаніе, а въ предѣлѣ 20—и умноженіе. Только поступившіе въ позднѣйшее время не успѣли изучить всѣ звуки. Съ грамотными проходится курсъ 2-го отдѣленія одноклассныхъ училищъ.

Поступило въ школу неграмотныхъ 45 человѣкъ, полуграмотныхъ 12 и грамотныхъ (преимущественно изъ 2-го отдѣленія начальн. училищъ) 23, всего 80 человѣкъ. Изъ нихъ въ возрастѣ отъ 9-ти до 10 лѣтъ—5 человѣкъ; отъ 11—15 лѣтъ—35; отъ 16—20 л.—20;

отъ 21—30 л.—13; отъ 31—40 л.—5 и отъ 41—45 лѣтъ—2 человѣка. Женщинъ неграмотныхъ поступило почти вдвое больше, чѣмъ мужчинъ, что вполнѣ объясняется недостаточностью существующихъ училищъ. Недостатокъ училищъ вынуждаетъ, при приемѣ въ нихъ учениковъ, дѣлать предпочтеніе мальчикамъ предъ девочками (этимъ послѣднимъ въ большинствѣ отказывается, или, покрайней мѣрѣ раньше такъ дѣжалось). Въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ въ настоящее время 19 училищъ разныхъ наименованій, а такого числа учебныхъ заведеній слишкомъ мало на 32-хъ тысячное населеніе Н.-Тагила. По недостатку училищъ очень многое изъ Нижне-Тагильцевъ совсѣмъ нигдѣ не учились. И этотъ пробѣлъ могъ-бы въ значительной степени восполниться открытиемъ новыхъ Воскресныхъ школъ въ разныхъ частяхъ Н.-Тагила. Не могутъ же, въ самомъ дѣлѣ, приходить въ одну Воскресную школу со всего Тагила, раскинувшагося на семь верстъ въ длину и ширину, всѣ желающіе научиться, покрайней мѣрѣ, грамотѣ. Одно здѣсь встрѣчается затрудненіе: „мало дѣлателей, хотя нивы... и поспѣли къ жатвѣ“. (Іоан. IV, 35),

Мѣстное населеніе относится къ школѣ весьма сочувственно, что доказывается стремленіемъ поступить въ нее въ такомъ солидномъ возрастѣ, какъ „45 лѣтъ“ отъ роду. Занятія въ школѣ ведутся только въ воскресные дни, съ 12-ти до 3-хъ часовъ дня. Начинаются они, послѣ общей молитвы, бесѣдой (урокомъ) по Закону Божію. Сначала кратко объясняется дневное Евангеліе, по прочтеніи его по славянски и русски; затѣмъ идетъ объясненіе начальныхъ молитвъ и св. Исторіи Ветх. Завѣта, по программѣ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Оканчивается урокъ Закона Божія

пъніемъ молитвы „Достойно есть“. Во время всего урока предъ св. иконою горить лампадка. Всѣ уроки (4 въ день) продолжаются по 40 минутъ. Въ перемѣну послѣ 1-го урока провѣряются по списку всѣ учащіеся, а затѣмъ они разбиваются на группы, съ которыми и ведутъ свои занятія г.г. преподаватели.

Мы не говоримъ уже о полезности существованія Воскресной школы,—дѣло говорить само за себя. Одного желаемъ, чтобы Господь помогъ вести съ неослабною энергию это благое дѣло и на будущее время. Смѣемъ надѣяться, что въ будущемъ явятся, на помощь учащимъ, новые дѣятели и не только не дадутъ разстроиться этому, во всѣхъ отношеніяхъ, полезному дѣлу, но будутъ всемѣрно содѣйствовать открытию новыхъ и новыхъ Воскресныхъ школъ. Господь Богъ да поможетъ этому благому начинанію укрѣпиться, возрасти и развиться на столько, чтобы быть въ состояніи удовлетворить запросу на просвѣщеніе всего мѣстнаго населенія!

Завѣдующій школою,
священникъ Іоаннъ Двияниновъ.